
AET ULKELERiNDE $iRKET KAZAN<;LARININ VE 

DAGITILAN RAR PAYLARININ VERGiLENDiRiLMESi 

Ass. Fazll TEKiN 

I - GiRi~ 

Avrupa Ekonomik Toplulugu (yeni adl ile Avrupa Topluluk­
larl) iilkelerinde glimrliklerin kaldlnlmasl He birlikte vergi prob­
leminin ortaya glkacagl 'biliniyordu. Uye alh iilkenin degi~ik ver­
gi sistemlerine sahibolmalan, belirli bir slire sonunda vergilerin 
de ahenkle~tirilmesini (Harmonisation fiscale) gerekli kllmak­
taydl. Nitekim bu husus Roma Antla~masmda da dikkate almml:;> 
ve vergi ahenkle~tirmesi ile ilgili maddeler antla~maya konmus.­
tu. Mesela antlas.mamn 99. maddesi, istihHlk vergileri, gider ver· 
gileri ve diger vasltah vel'gilerin armonizasyonunu ongormektey­
di. (1) Gider vergilerinin ahenkle~tirilmesi ile ilgili gah~malar bu· 
gUn sonuglanml~ bulunmaktadlr. 

Vasltah vergilerle ilgiIi aglk htiklim bulunmasma ragmen, ant· 
la~mada, vasltaslz vergilerle ilgili belirli bir aglklama mevcut de· 
gildi. Sadece ant1a~manm hukuki yakmla~maya ili~kin, 100, 101 
vo 102. maddelerinde, Ortak Pazar dahilinde yakmlas.maYI ve reo 
kabeti gUgles.tirici hususlarm ortadan kaldlnlmasl geregine degi· 
nilmekteydi. 

Topluluk iilkelerinden her birinde ~irket1erin degi;;ik mali 
htiktimlere tabikllmmalan, rekabeti ve iilkelerarasl sermaye akl­
mlm zedeleyici mahiyette goriildligtinden, antla~manm yukanda 
belirtilen maddeleri l~ilgmda, bu alanda da bir ahenkle~tirmeye gi­
dilmesinin gerekli oldugu fikrine van1mls.tlr. ~irket vergilerinin 
armonizasyonu klsa stirede gergekle~tirilebilecek bir husus degil-

(1) Bkz. Treaty Establishing The European Economic Community and Con­
necdet Documents. s. 97 
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dir. Bu bakImdan Uye tilkelerden herbiri kendi vergi sisteminde 
tedrici degii;iiklik ve ayarlamalar yapmak suretiyle hoyle bir armo­
nizasyona vas at hazlrlamaktadlr. Aslmda, Italya du;anda diger be9 
Ulkede mali hUkUmlerin muayyen OlgUde de olsa benzerlik arze1t­
meleri, bu konudaki <;alu;;malarm ba9an ile ve arzulanan sUre i<;in­
de tamamlanacagml gostermektedir. 

Biz bu yazImIzda, vasItaslz vergilerden ozellikle I;'irket vergi­
lerinin ahenklel;'tirilmesindeki amaglara ve bu ahenkle9tirme ile 
ilgili tatbiki gtigltiklere degindikten sonra Uye tilkelerden herb i­
rinde I;'irketlerin tabi olduklan mer'i mali hUkUmleri izaha ga1l9a­
caglZ. 

II - $IRKET VERGlLERININ AHENKLE$TIRiLMESIN­
DEKI AMAQ : 

Genel olarak vergi sistemlerinin ahenkle9tirilmesinin amaCl, 
topluluk dahilinde sermayelerin serbestge hareket edebilmelerine 
imkan verecek, e9it mali hUkUmlere tabi kIlmmalarml saglamak­
tIr. Bu ge:t:J.el amaCI gergekle9tireibilmek igin 9U Ug hususun yerine 
getirilmesi gerekmektedir: (2) 

A) Once vergi sistemi, yatlnm yerinin tespiti kararma et­
kili olmamalldlr. A tilkesinde yatlnmlara daha uygun bir vergi 
uygulamyor ve B tilkesi aym elveri9li duruma malik bulunmuyor­
sa, vergi, yatlnm kararml etkiliyor demektir. 

B) Ikinci olarak, vergi sistemi, tasarruf sahiplerinin yatl­
nmlanm kendileri veya ba9ka bir araCl kurulu9 tarafmdan yapma­
Ian konusundaki kararlarma etki etmemelidir. Tasarruf sahipleri, 
yatlnml~nm kendileri yaptlklan takdirde, aynen araCl bir tasar­
ruf toplaYlCl kurumun tabi oldugu mali hUkUmlere tabi olmal1-
dIr. 

C) Son olarak, mali sistem, her tilkede degil;'ik yatlnmlarm 
ve finansman metodlarmm ge1i9tirilmesineaym OlgUde yardlmcl 
olmal1dIr. Aksi taktirde, bir kIslm tilkelerde, sermaye 9irketlerinin 
geli9mesi kolayla9acak buna rnukabil, digerlerinde geli9me, ya hit;! 
olmayacak ya da ('ok smIrh kalacaktlr. 

(2) The Development of A European Capital Market, Brussels 1966. S. 293. 
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III -,- AHENKLE$TiRMEYi GUQLE$TiREN AMiLLER 

Bu amiller ~u ~ekilde slralanabilir 

A) Mtikerrer vergileme, 

B) Her tilkede yatmmlara farkh vergi imtiyazlarmm tanm­
ml~ olmasl, 

C) Yabancllarm yatlnmkazanQlarma farkl1 mali hiiktimle­
Tin uygulanmaSl. 

$imdi bu tic.; hususu ayrmtlh bir :;;ekilde gorelim : 

A) Milkerrer Vergileme (Qute Vergileme) 

Mtikerrer vergileme hem vasltaslz ve hem de vasltall vergiler 
i<;in bahis konusu olabilmektedir. Genellikle vasltaslz vergi vasltah 
'lergilerinldne gore ctii~iik olmaktadlr. Fakat bunlar QOgu kez ge­
lir tizerine degilde sermaye iizerine de konulabildiginden azlmsan­
mlyacak me blaglara ulal?abilmektedir. 

Mtikerrer vergilemeyi bertaraf edebilmek iQin tiirlii alterna­
tifler mevcuttur. Bu alternatifler :;;oyle slralanabilir : 

1) Kazanc. ve gelir vergilerinde, gelirin, elde eden kimsenin 
'CeJ/a gelirin elde edildigi (kaynak) tilkede vergilendirilmesi. 

2) Servet vergilerinde, miikellefin vatancta:;;l oldugu tilkede 
vCJ/a servetin bulundugu yerde vergilendirilmesi. 

3) Vasltall vergilerde, istihHtkin, kullanmanm oldugu tilkede 
vcya vergi konusu mal veya hizmetin istihsal edildigi iilkede ver­
gilendirilmesi. 

Vergi milkerrerligini, devletler kan;nhkh anla:;;malarla berta­
raf edebilmektedirler. Miikerrer vergilemenin sakmcalanm azalt­
mak igin bU1?vurulabilecek diger bir yol da, kar:;;lhkh olarak vergi 
nispetlerinde indirim yapmaktlr. Bu :;;ekildeki bir indirim, yatlnm 
sahiplerinin, mtikerrer vergileme He maruz kalacaklan mali yti­
ku onemli OlGude hafifletmektedir. 
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B) Yatznmlara Farkh Vergi imtiyazlartntn Tamnmt$ Dlmasl 

Bu hususu iki grupta miitaHl,a e,tmek kabildir : 



1) ikamet edilen Ulkede yap'llan yattnmlara imtiyaz tamn 
mast hali : 

Herhangi bir tilke, kendi vatanda~larmm yapmu;; olduklan 
yatInm igin farkll ve imtiyazll muamelede bulunaeak olursa, til·· 
keler arasmdaki sermaye aklml belli Olgtide frenlenmi~ olaeaktIr. 
Nitekim bu durum, Ortak Pazar tilkeleri arasmda mali ahenkIe~­
tirmeyi gtigle$tiren onemli amillerden biri olmu~tur. 

2) Bir laszm Ulkelerde yattnmlarm ve yattnm finansman 
kaynaklanmn diger iilkelere nazaran daha yilksek nispetlerde 'ver­
gilendirilmesi : 

Bazi tilkelerde ya'tInmlarm, digerlerine gore daha ytiksek nis­
petlerde vergilendirilmesi pek tabU Ulkelerarasl sermaye akImlDl 
olumsuz yonde etkiliyeeektir. Aym :;;ekilde, yatInmlann finansma­
m igin gerekli meblaglarm farkh vergilere tabi kIImmalan ve ay­
rIca faiz nispetlerinin farkh oImaSI, ahenkle$tirmeyi gtigIe$tirmek­
tedir. Vergi ahenkIes.tirmesindeki amag, topluIuk tiyesi tillmlcr 
arasmda sermaye akImmm en serbest bir s.ekilde cereyanma im­
kan vermek oIduguna gore, bu ttir ptirtizlerin giderilmesi s.art bu­
Iunmaktadir. 

C) Yabanczlann Yatznm Kazanglanna Farldt Mali Hilkilmlc­
rin Uygulanmast 

Bir yabancIya, ikamet etmedigi bir tilkede kar paYl veya faiz 
odendiginde, genellikie bu s.ahsm kendi tilkesindeki vergi makam­
lan bundan haberdar oimamaktadiriar. Birgok tilkeler yabancIIa­
n smirh bir s.ekilde (dar mtikellefiyet esasma gore) ve bazan stan­
dart bir tabm esaslara gore vergilendirdikierinden, mtikellefin 
kendi tilkesinde, daha yUksek nispetli bir verginin meveut oimasl 
halinde, bu kimse elde ettigi kazanCl, kazanem elde edildigi tilke­
de muhafaza etmekte ve gerektiginde daha once vergilendirilmi;;; 
oIdugunu ileri stirerek, kendi tilkesinde gelir beyanmda buIun­
maktan kagmmaktadir. 

Bir InSlm tilkeIer vatandas.larmm yurt d1s.mda elde ettikieri 
gelirleri vergilemekten feragat etmekte veya benzer bir verginin 
meveut oImasl ve gelirin 0 tilkede vergilendirilmesi halinde, vergi 
dl$l bIrakmaktadlrlar. Buna mukabil bazl tilkeIer, yabancliarm 
yatInm gelirlerini aynen kendi vatanda$Iarmmki gibi vergilendir-
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mekte, a kimsenin aynca kendi tilkesinde vergiye tabi tutuImaSl 
oniar igin bir htiktim ifade etmemektedir. Buniann yamslra, ya­
bancllara daha mtisait vergiler ve muafllkIar uyguIayan tilkeIer 
de vardlr. 

Gortiltiyor ki, vergi ahenkIe9tirmesi yaplllrken, yukanda sa­
dece bir klsmma degindigimiz, ptirtizIerin dikkate aImmasl, ayrm­
till kar~ilIa9tIrm~lar yapIImak suretiyle ahenkIe9tirme tedbirIerine 
ba9vuruImasl gerekmektedir. UJ) 

Avrupa Ekonomik TopIulugu dahilinde mti§)terek bir sermaye 
piyasasmm tegekktil etmesi ve tiye tilkeler arasmda sermaye akl­
mml serbestiye kavu9turabilmeleri igin, vergilerin onleyici ve en­
gelleyici rollerini klsa zamanda bertaraf etme zarureti ortadadlr_ 
Verrgi ahenkIe9tirilmesi ile ilgili olarak yapml9 oidugumuz bu klSa. 
aglklamalardan sonra Ortak Pazar tilkelerinin herbirinde 9irket­
lerin tabi oldukIan mali htiktimlerin neIer oIdugunu gorelim. 

IV AET ULKELERiNDE ~iRKET VERGiLERi 

A) F. Almanya'da 

1) $irket Kazancmm TammlanmasL : 

~irket kan, i9Ietmenin hesap Yll1 sonundaki net aktiflerinin 
topIaml He gegen hesap Ylh sonundaki net aktiflerinin arasmda.ki 
fark oIarak tammIanm19tlr. i 9Ietmeden gekilen degerier bu farka 
ilave, i9Ietmeye katIlanlar ise bu farktan tenzil olunur. i 9Ietme­
den gekilen degerIer, te~ebbtis amacmm gergekIe9mesile ilgili ik­
tisadi varllklardan ibarettir. Safi gelirin % 5'ini a9mamak tizere 
sefkat, din ve benzeri derneklere yapilan yardimlar matrahtan 
mdirilebilir. Bilimsel tegekktillere yapilan yardimlarm matrahtan 
dti9tileeek oram iS8, net gelirin % lO'unu gegemez. Bu indirimIer, 
aynca ciro ve YIIhk ticret tutanmn % 0,2 oranmda bir simriama­
ya tabi tutuIur. 

(3) Bu konuda ayrmtlh bilgi iQin bkz. Halil NADAROGLU, Avrupa Ekono­
mik Toplulugunda Vergilerin Ahenkle~tirilmesi Hareketi ve Bu AQldan 
TUrk Vergi Sistemi, AET ve TUrkiye Seminer Tebligi, istanbul 1967. 
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2) $irket Kilrlanmn Vergilendirilmesi : (4) 

a) $irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergiler 

i - Kurumlar Vergisi (Korperschaftsteuer) : 

Tam mtikellef anonim l;iirketlerden alman kurumlar vergisi 
nispeti, dagltllan kar tizerinden % 15, dagltl1mayan kar tizerinden 
ise % 51'dir. Dagltllan kar tizerinden odenen vergi bilahare, mtin­
ferit mtikellefler tarafmdan vergiden dtil;itilemez. Bu sebepten, da­
gltllan kar tizerinden tahsil edilen ger<;ek vergi nispeti % 23.44 
olmaktadlr. 

Aktiflerinin toplaml 5 milyon DM'l ya da daha az olup ta no­
minal sermayelerinin % 75'ine tekabtil eden hisse senetleri, ger­
gek kil;iilerin elinde bulunan ve hisse senetleri herhangi bir men­
kul klymetler borsasmda muamele gormeyen kurumlar, ozel vergi 
nispetleriyle vergilendirilmelerini istiyebilirler. $oyle ki : 

ilk 10.000 DM tizerinden ................................... " .. 
10.000 DM'tan 20.000 DM'a kadar 
20.000 DM'tan 30.000 DM'a )} 
30.000 DM'tan 40.000 DM'a » 
40.000 DM'tan 50.000 DM'a }} 

50.000 DM'tan sonra 

Sadece Almanya'da belli kaynaklardan elde eUikleri 

% 39 
% 44 
% 49 
0/0 54 
% 59 
% 49 

kazang-
lar tizerinden mtikellef tutulan (dar mtikellef), l;iirkeUer % 49 sa­
bit nispetine tabidirler. 

ii - Eyalet Vergisi : 

Bu verginin nispeti her eyalete gore degil;imektedir. Genellikle 
% 5 civarmda bulunmaktadlr. 

iii - Servet Uzerinden Alman Vergi (Vermogensteuer) : 

Bu vergi, bir taklm kanl;ilk hesaplamalardan sonra almmak­
tadlr ve nisbeti higbir zaman % l'i gegmemektedir. Servet vergisi, 

(4·) Damga Resmi ve Borsa Muamelelerinden Dogan Vergiler dahil edilme­
mi:;;tir. Aynca hisse senedi maliklerinin, gergek ki:;;iler olduklan farze­
dilmi:;;tir. 
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Almanya'da mukim fert ve kurumlarca btittin sermaye unsurlan 
(Almanya iginde ve dl~mdaki menkul ve gayrimenkullerle, mad· 
di ve gayrimaddi varhklar) iizerinden odenmektedir. 

Eyalet vergisi ve servet vergisi toplaml, ortalama olarak, gay­
risafi karm % 15'ini bulmaktadlr. 

b) Hisse Senedi Maliklerinin, Karpaymm Tevzii Slrasmda 
Odedikleri Vergi 

i -- Alman $irketlerinin Karpaylan (dividantlan) : 

KarpaYl bir Alman'a odenmekte ise, kaynakta tevkif edilen b~l 
verginin nisbeti dividantm % 25'idir. KarpaYl sahibi, Alman va­
tanda~l olmasa dahi aym nisbet uygulamr. $u farkla ki, yapllan 
anla~malargeregince, Franslz, Hollandah, Liiksemburglu, isvi~­
reli ve Britanyah hisse senedi malikleri igin bu nisbet, % 15'e in­
dirilmi~tir. 

i - Yabancl $irketlerin Karpaylan 

Bu kar paylan bir stopaj vergisine tabi degildir. 

c) Kc:ynakta Tevkif Yoluyla Odenen Verginin, Gelir Vergisi 
Matrahmdan Dii~iilmesi 

Alman ~irketlerinin karpaylan, eger hi sse senedi maliki Al­
man vatanda~l ise, kaynakta tevkif yoluyla odenen vergi, :;;ahsi vel'­
gi matrahmdan indirilebilmektedir. Alman hisse senedi maliki, AI­
manya dl~mda elde ettigi karpaymdan, kaynakta tevkif yolu ile 
odemi~ oldugu miktan vergi matrahmdan indirebilir. Fakat, mat· 
rahtan dti~iilen stopaj vergisi tutan, aym kazanc;; tizerinden AI­
.manya'da almmakta olan vergiden fazla olamaz. 

B) Bel~ika'da 

1) ,5irlcet Kazancznzn Tanzmlanmasz : 

Kanun her ttirlti smai, ticari ve zirai faaliyetlerden dogan ka­
zanglan, smai, ticari ve zirai kazang olarak tarif etmi~tir. Serma· 
ye unsurlarmm degerinde meydana gelen artl~lar da kazang kap­
samma dahildir. 

124 



Matrah, tieari ilkelere gore tayin ve tesbit edilmektedir. Tieari 
kazanem elde edilmesi ve idame ettirilmesi igin yapllan ve tieari 
hesaplara bu suretle gegirilen giderlerin hasllattan indirilmesi ka­
bul edilmi~tir. Sosyal sigorta ve emeklilik aidatlarmm gider ola­
rak yazllmasma mtisaade edilmi~tir. Matrahm % 5'ini ve be$ mil­
yon Belgika Frangl'm (FB) a~mamak tizere, tiniversitelere, geli;;­
memi$ tilkelere yardlmda bulunan kurulul;>lara yapllan hibe ve 
bagl~lar da hasllattan indirilebilmektedir. 

2) $irlcet Kdrlanmn Vergilendirilmesi : 

a) $irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergi (Impots 
des Soeietes) : 

Bu vergiyi, Belgika'da kaYlth veya yonetim merkezleri yahut 
esas i~ yerleri Belgika'da bulunan $irketlerle, iktisadi amag tal;>l­
yan ttizel kil;>iligi haiz kurumlar odemektedir. Eshamh komandit 
I;>irketlerle, ~irket gibi vergilendirilmelerini tercih eden $a111S or­
takhklan da bu vergiye tabidir. Gerek dagltIlan, gerek dagltIlma­
yan kazanglara uygulanan temel nisbet % 30'dur. DagltIlmayan 
kazanglar bir milyonu a$madlgl taktirde % 25 indirimli nisbeti 
uygulamr. DagltIlmayan kazanglar bir milyon FB. ile 1.250.000 FB. 
arasmda ise, odenecek vergi 250.000 FE. art! daglt!lmayan kazan­
em bir milyon frangl a$an klsmmm % 50'sinden ibarettir. Dagl­
t!lmayan kazanem 1.250.000 FB.'i a$maSl halinde % 30 olan temel 
nisbet, matrahm ttimtine uygulamr. Kar miktan be~ milyon Belgi-
1):a Frangl'm ~aeak olursa, bu oran % 35'e ytikselmektedir. Karm 
dagltllmasma karar verildigi taktirde % 5 nisbetinde vel'gi, iade 
edilir. 

Dar mtikellefiyete tabi kurumlar, Belgika'da veya Belgika da­
hilindeki kaynaklardan elde ettikleri gelir tizerinden % 35 nisbe­
tinde vergi odemektedirler. 

b) Risse Senedi Maliklerinin ,Kar paylarmm Daglblmasl 
Slrasmda Odedikleri Vergiler : 

i - Belgika $irketlerinin Kar paylan : 
KarpaYl bir Belgika vatanda$ma odenmekte ise, gayrisafi kar­

paymm % 20'si vergi olarak, kaynakta tevkif edilmektedir. Yaban­
Cl hisse senedi malikine odenen karpaYl tizerinden de aym nisbet­
te, yani, % 20 vergi tevkifat! yapllmaktadlr. 
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ii - YabanCl ~irketlerin Karpaylan : 
Vergi, karpaymm tilkeye giri~i slrasmda, net meblag tizerin­

den % 20 olarak tevkif edilmektedir. 

c) Kaynakta Tevkif Edilmi~ Olan Ve~ginin Matrahtan indi­
rilebilmesi ve Vergi Kredisi (Tax Credit) 

i - BelQika ~irketlerinin Karpaylan : 

BelQikah hisse senedi maliki, kaynakta tevkif edilmi~ olan ver­
gi tutanm, ~ahsi vergi matrahmdan dli~ebilir. Aym ~ahlS, ~irket­
ler tarafmdan odenmi~ olan verginin yansl tutarmda bir vergi 
kredisi (tax credit) hakkma sahip bulunmaktadlr. 

ii - YabanCl ~irketlerin Karpaylan : 

Bel<;ikall hisse senedi maliki, BelQika dahilinde, kaynakta tev­
kif edilmiE,; olan vergi tutanm ~ahsi ve~gi matrahmdan indirebilir. 
DIke dl~mda vergilendirilmi~ (stopaj vergisine tabi kllmml~) kar­
paylan iQin, karpaymm % 15'i nisbetinde bir meblagl vergl 
matrahmdan indirebilir .. Bu nisbe1t, yurd dl~mdaodenmi~ vergiler 
iGin kabul edilen tek vergi nisbetidir. 

C) Fransa'da 

1) ::}irket Kazanctntn Tammlanmas~ 

~irket kazanCl, hesap doneminin ba~l ile sonundaki i~letme 

aktifleri arasmdaki farktIr. Bu farktan, hesap donemi iQinde i~let­
meye konan paralar tenzil ve i~letmedenQekilen paralar ise ilave 
edilir. ~irketlerin, ticari faaliyetleri slrasmda gerQekleE,;tirdikleri 
sermaye kazanQlan da vergiye tabidir. Fakat sozkonusu kazanQlar, 
liQ Yll iQinde, yeni i~tisadi degerlerin veya belli menkul klymetle­
rin satmalmmasmda kullaml1rsa, vergiye tabi tutulmazlar. 

2) $irket Karlanmn Vergilendirilmesi .' 

a) ~irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergi Ompots 
sur les societes) : 

Bu vergi, anonim, limited ve eshamll komandit ~irket kazanQ­
lanndan almmaktadlr. Nisbeti, safi kazanQ tizerinden % 50'dir. 
Eshamh komandit ~irketler dl~mda kalan ~irketler, Kurumlar Ver­
gisine (Impots sur les societes) veya ortaklarmm kazanc;; paylan 
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Uzerinden Gelir Vergisine tilbi tutulmalanm istemekte serbesttir­
ler. $ayet ikinci ii'ekil tercih edilecek olursa, ortaklar, kazancm 
dagltlllp dagltllmamasma bakllmakslzm, $ahsi Gelir Vergisine 
Ompots sur Ie revenue des personnes physiques) tabi olurlar. 

b) Risse Senedi Maliklerinin, Karpaylarmm Dagltllmasl S1-
rasmda Odedikleri Vergiler : 

i - Franslz $irketlerinin Karpaylan 

Risse senedi maliki Franslz vatandaii'l ise, stopaj vergisine ta­
bi degildir. KarpaYI bir yabanclya ait ise, kaynakta tevkif edilen 
vergi miktan, gayrisafi karpaymm % 25'idir. Bu nisbet, yapllan 
anlaii'malar geregince, Belgikah hisse senedi malikleri igin % 18, 
Alman ve Amerikahlar igin % 15'e indirilmiii'tir. 

ii - Yabanci $irketlerin Karpaylan : 

Bu karpaylan, Fransa'daodendigi taktirde, net karpaymm % 
33.3'U nisbetinde bir vergiye tabi bulunmaktadlr. KarpaYI Fransa 
dlii'mda da vergilendigi ve her iki iilkede uygulanan vergi nisbet­
leri toplaml gayrisafi karpaymm % 33.3'Unii buldugu taktirde, bu 
nisbet indirilebilir. YabanCl iilkede odenen ve!1ginin nisbeti % 33.3'ii 
aii'tlgl taktirde, aynca Fransa'da vergiye tabi tutulmaz. 

c) Kaynakta Tevkif Edilmiii' Olan Verginin Matrahtan Indi­
rilebilmesi ve Vergi Kredisi : 

i - Franslz $irketlerinin Karpaylan : 

Franslz hisse senedi malikinin, ii'irket tarafmdan odenmiii' olan 
(dagltllan gayrisafi kar Uzerinden), kazang vergisinin yansma eii'it 
miktarda vergi kredisi hakkl vardlr. 

ii - YabanCl $irketlerin Karpaylan : 
Franslz hisse senedi maliki, net karpaymm % 50'sini vergi dl­

ii'l blrakma hakkml haizdir. 

D) italya'da 

1) $irket Kazanctntn Tantmlanmast : 

Vergiye tabi gelir kanunen tammlanmamlii'tIr. Genel olarak, 
kabul edilebilir giderlerin indirilmesinden sonra hulunan safi ka-
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zang, vergi matrahlm te$kil etmektedir. Smai ve ticari te$ebbtis­
lerin kazanglan, sadece kar-zarar hesa.bmda alacak bakiyesi ola­
rak gortinen tutarlardan ibaret degildir. Ticari kazanglar, aktif de­
gerlerindeki her ttirlti artI$lan kapsar. Normal sermaye kazanQ­
Ian ile spektilasyon kazanglan da vergiye tabidir. Safi kazang kav­
ramma dividant gelirleri de dahil bulunmaktadlr. 

2) $irket Karlanmn Vergilendirilmesi : 

a) S,irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergiler 

i-ilk vergi, mtitedavil varhklardan saglanan geUr tizerin­
den alman vergidir. Yapllan Qe$itli ilavelerle bu verginin nisbeti, 
gayrisafi karm % 35'ini bulmaktadlr. 

ii - S,irketlerden alman ikinci vasltaslz vergi, (Imposta sUlle 
societa), vergiIenebilir sermaye (nominal sermaye art! ihtiyatlar) 
tizerinden alman % 75 ve sermayenin % 6'sml a$an geUr tizerin­
den alman ve nisbeti % 15 olan vergidir. 1961 Yllmdan itibaren bu 
nisbet % 10 arttlrllml$tIr. Toplam olarak bu verginin $irketin gay­
risafi karma nisbeti (Yo 15 olmaktadlr. 

b) Hisse Senedi MaUklerinin, Karpaylarmm Daglt!lmasl SI­

rasmda Odedikleri Vergiler : 

Hisse senedi maliki, italyan vatandal;H ise, kaynakta tevkif 
edilen verginin nisbeti % 5'tir. Bu stopaj vergisi, kurumlarm ode­
dikleri vasltaslz verginin matrahma dahiI edilir. Diger bir alterna­
tif olarak, % 30 stopaj vergisi mevcuttur. Bu nisbet uygulandlgl 
taktirde, 'odenen vergi Kurumlar Vergisi ve diger tamamlaYlcl vel'­
ginin matrahma dahil edilmez, nihai bil' karaktel' arzedel'. 

YabanCl hisse senedi malikine (dar mtikellefe) odenen kilT­
paYl, % 30 stopaj vergisine tabidil'. Bu nisbet, yapllan bir anla$­
rna geregince, A.B.D.'U hisse senedi malikleri igin % 15'e indiril­
mi~tir. 

YabanCl ~irketlel'in karpaylan, tilkeye gil'i$te % 5 stopaj vel'-
gisine tabidir. 

c) Kaynakta Tevkif Edilen Verginin Matl'ahtan indirilmesi : 

i - italyan S,irketlerinin Karpaylan : 
italyan hisse senedi maliki odemi~ oldugu % 5 stopaj vergisi­

ni vergi borcundan mahsubedebilil'. 
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ii - YabanCl ~irket1erin Karpaylan : 
italyan hisse senedi maliki, odemil} oldugu % 5 stopaj vergi­

sini, vergi borcundan indirebilir. A.B.D. ve Biiyiik Britanya'da el­
de edilen dividant igin odenen vergiler, gayrisafi kazancm % 8'ini 
al}mamak ~artiyle, aym ~ekilde mahsubedilebilmektedir. 

E) Hollanda'da 

1) $irket Kazancmm Tammlanmas1, : 

~irket kazanCl, normal muhasebe kurallarma gore hesaplanan 
kazangtlr. Vellgi matrahl, ~irketin toplam kazanCldlr. 

2) $irket Karlanmn Vergilendirilmesi : 

a) ~irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergi (Kurumlar 
Vergisi) : 

~irket kazanglarmdan alman bu verginin nisbetleri I}oyleliir: 

40.000 FIorini a~mayan kazanglarda % 42 
40.000 ile 50.000 Florin arasmdaki kazanglarm ilk 40.000 Flo­

rini iizerinden % 42, geri kalanmdan % 57, 

50.000 FIorini ~an kazanglarda % 45'tir. Bu nisbet bazl ilave­
ler nedeniyle gayrisafi kazancm % 47'sine ula~maktadlr. 

b) Hisse Senedi Maliklerinin, Karpaylarmm Dagltllmasl SI­
rasmda Odedikleri Vergiler : 

i - Hollanda ~irketlerinin Karpaylan 

KarpaYl Hollandah bir hisse senedi malikine odeniyorsa, kay­
nakta tevkif edilen vergisinin nisbeti % 25'tir. Yabancllar igin de 
genellikle aym nisbet uygulamr. Yapllan anla~malar geregince, Al­
man hisse senedi malikleri igin stopaj vergisi nisbeti % 15'e, is­
vigreliler igin de % 10'a indirilmi~tir. Franslz italyan, Britanya ve 
Amerikah hisse senedi malikleri stopaj vergisine tabi degildirler. 

Ii - Yabanci ~irket1erin Karpaylan : 

Bunlar igin bir stopaj vergisi yoktur . 

c) Kaynakta Tevkif Edilen Verginin Matrahtan indirilebil­
mesi: 
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i - Hollanda $irketlerinin Karpaylan : 
Hollandall hisse senedi maliki, odemi~ oldugu stopaj vergisi­

ni :;;ahs1 vergi borcundan indiTebilir. 

ii - YabanCl $irketlerin Karpaylan 

Hollandah hisse senedi malikleri, yabancl ~irketlerden elde ct­
tikleri karpaylan iQin odedikleri stopaj vergisini f?ahsi vergi mat­
l'ahlarmdan indiremezler. 

F) Uiksembul'g'da 

1) $irket Karlannm Vergilendirilmesi 

a) $irketler Tarafmdan Odenen Vasltaslz Vergiler 

i - Mahalli Vergiler : 

[;)irket karlarma toplam nisbeti % ll'i bulan vergiler I?U :'8' 
kUde slralarunaktactlr : 

I.<;;letme Vergisi (Gewerbeertragsteuer): Kurumlar vergisi 
igin tesbit edilmi1? kazanQlar tizerinden allnmaktadlr. Nisbeti 0,O 4' 
Wr. t~letme Sermayesi Vergisi (Gewerbekapitalsteuer): Eu vergi· 
nin nisbeti, i~letme sermayesinin % 2'si civarmdadlr. 

ii - Kururnlar Vergisi (Korperschaftsteuer) : 

Limited ~irketler ve tiizel ki~iligi haiz diger iktisadi kurulul?­
lar, kurum kazanCl tizerinden bu vergiye tabi bulunmaktadlr. Nis­
betler 1?oyledir : 

400.000 Frank'a kadar 
1.000.000 Frank'a kadar 
1.000.000 Frank'tan yukan 

% 20 

% 30 
% 40 

Bu nisbetler dilim esasma gore olmaYlp, mahalli vergilerin 
tenzilinden sonra, toplam kazanca uygulanmaktadll'. 

iii - Servet Vergisi : 

Bu vergi, toplam safi servet tizerinden odenmektedir. Nisbeti 
% 0,5'dir. Genellikle :;;irket karlarma etkisi % 5 olmaktadlr. Ser­
vot Vergisi, Kurumlar Vergisi Matrahmdan indirilemez. 
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i -- Lilksemburg $irketlerinin Karpaylan : 

Risse senedi maliki Lilksemburg'lu ise, stopaj vergisinin nis­
beti % 15'tir. Bu nisbet gayrisafi karpayma uygulanmaktadlr. Ya­
bancl hi sse senedi maliki de aym nisbetle vergilendirilir. 

ii - Yabancl $irketlerin Karpaylan : 

Bukarpaylan Lilksemburg'da bil' stopaj vergisine tabi bulun­
mamaktadlr. 

c) Kaynakta Tevkif Edilmi$ Olan Verginin MaJtrahtan 
indirilebilmesi : 

i - Liiksemburglu $irketlerin Karpaylan : 

Liiksemburglu hisse senedi maliki, kaynakta tevkif yoluyla 
ademi$ oldugu % 15 stopaj vergisini$ahsi vergi borcundan dii$e­
bilir. 

ii - YabanCl $irketlerin Karpaylan : 

Liiksemburglu hisse senedi maliki, A. B. D., Almanya ve Fran­
sa'da ademilji oldugu stopaj vergisini % 15 nisbetini aljimamak 
;;artiyle, aynen yukanda belirtilmi$ oldugu ljiekilde $ahsi vergi 
borcundan indirebilir. 

v - SONUQ : 

A vrupa Ekonomik Toplulugu Ulkelerinde $irketlerin tabi 01-
duklan mali hiikiimlerle ilgili aglklamalanmlz burada tamamlan­
ml$ olmaktadlr. Gariildiigii gibi, alt! iilkede ljiirketlerin tabi olduk­
Ian vergiler (adlan ne olursa olsun) oldukga paralellik arzetmek­
tedir. Bu baklmdan karljilhkh olarak sermayelerin en serbest bir 
$ekilde, aklmma yardlm edecek nihai degi$iklikleri yapmak ko­
layca miimkiln olabilecektir. 

- Ortak Pazar'm miistakbel bir iiyesi olan Tlirkiye'de, ozellikle 
yapllan son degiljiikliklerden sonra, ljiirketlerle ilgili mali hiikiimler 
incelendiginde, sazkonusu iilkelerle arasmda esasll farkhhklar 
bulunmadlgl gaze garpmaktadlr. istikbalde bu konuda yapllacak 
herhangi bir ahenkle$tirmenin kolayhkla gergekleljitirilebilecegi 
kamsmdaYlz. 

131 


	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	129
	130
	131

